

阐述马克思主义哲学原理的新篇章

王 鲁 黄 泛

在八十年代的第一个仲夏，当新学年即将开始的时候，我们欣喜地读到了湖北省部分理论工作者集体编写的《辩证唯物主义与历史唯物主义》一书（湖北人民出版社1980年7月出版）。本书编者吸取过去教学上正反两方面的经验，力求完整、准确地阐述马克思主义哲学体系和它的各个基本原理；注意贯彻党的十一届三中全会以来的路线、方针、政策，努力探讨我国新的历史条件下的新问题，吸取哲学和科学上的新成果；对于某些疑难和有争议的问题，不是采取回避的态度，而是尽可能地表明自己的看法和见解。这本书虽然还有不足之处，对疑难问题、特别是有争议的问题所发表的意见不一定成熟，但在我们看来，仍是近年来一本较好的哲学教材。它的出版，不仅能满足当前高等院校哲学教学和广大干部、青年自学的急需，而且对于促进教学和哲学理论的研究将起着良好的作用。科学是在探索中前进的，经过教学实践和学术研究，本书将进一步丰富和完善，这是可以预期的。

《绪论》是比较难写的，处理不好，就会使人感到内容复杂、概念堆砌，读不下去。本书这个部分，篇幅不大，却写得条理清楚、层次分明。整个《绪论》分三节，其中第二、三节阐述的是马克思主义哲学及其学习目的和方法。这个安排，足见编者善于抓住重点，删繁就简，从而突出了绪论部分的主要内容。对于理论观点的表述，编者也力求精确。例如，什么是哲学？通常的说法是，哲学是关于世界观的学问。而本书写道：“哲学是系统化和理论化的世界观，或者说，是世界观的理论体系。”（第2页）显然，这种表述就更精确一些。由于哲学是世界观的理论体系，所以它不同于政治思想、法律思想等社会意识形态，因为它们的内容只涉及局部性质的问题，不是世界观；同时，也不同于宗教，因为宗教虽然也是一种世界观，也构成某种体系，但它并不是理论的体系，不采取理论的形态。对于哲学基本理论方面有争议的一些问题，编者的观点也是

鲜明的。例如，哲学基本问题是一个还是两个？这是一个有争议的问题。编者明确写道：“全部哲学的最高问题或基本问题只有一个，这就是意识与物质的关系问题。”（第3页）不仅如此，编者还从三个方面作了论证。能否说哲学基本问题的第二方面仅仅是解决世界是否可知的问题呢？对于这个问题，哲学界也存在着不同的看法。一种认为仅仅是解决世界是否可知的问题，另一种则认为还应包含其他内容。本书不同意后一种观点，认为：“哲学的基本问题还有第二方面，就是：世界能不能被认识？”（第7页）编者还进而对哲学基本问题的第一、二方面的关系作了阐述，指出：“对第一方面的回答是对第二方面的回答的出发点，只有从唯物主义观点出发，才可能科学地解决世界的可知性的问题；反过来，也只有坚持世界可知论，才可能贯彻唯物主义的基本原理。”（同上）关于哲学与阶级的关系，书中列了专门一小节来讲这个问题，认为：“否认哲学与阶级利益的联系是错误的，把这种联系简单化也是错误的。”（第9页）

本书的第一、二章，即通常所说的“物质论”和“意识论”。在“物质论”一章里，编者不仅恰如其分地引用了自然科学发展中的重大的科学成果和基本的、系统的材料，而且对于现代唯心主义者的歪曲进行了比较深入的分析和驳斥，这就使读者能从正反两个方面加深对基本原理的理解。在讲到什么是物质时，编者特别申明，现代自然科学对“物质”一词的用法是由历史习惯决定的，有它特定的涵义，同哲学上的物质概念的涵义是有所不同的。例如，物理学把两种有对称关系的粒子相碰撞而转化为光子的过程称为“物质湮灭”，把反质子、反中子、正电子等等称为“反物质”。我们就应该因为有的物理学家使用了“物质湮灭”或“反物质”一类的术语，而不加分析地把他看作唯心主义者。（参看第24页）在讲到运动形式的多样性时，编者在列举了物理的、化学的、生物的以及社会的四种运动形式之后，也

特别申明：“人们对于运动形式的认识，必然随着科学的研究的深入而变化，运动形式的分类只有相对的意义。”（第 32 页）不能企图对运动形式作出一劳永逸、一成不变的分类。编者的这些申明，体现出唯物论和辩证法的原则，反对在学术上乱扣帽子、简单化和思想僵化。在“意识论”一章里，编者鉴于电脑的产生和运用，认为：“认清电脑的实质，弄清人脑与电脑的关系，正确估计电脑的作用，是哲学面临的一个新的重要课题。”（第 52—53 页）为了正确说明这个问题，专列了一小节《意识和思维模拟》，这在我国以往的哲学教材里是没有的。此外，本书总结过去正反两方面的经验，在阐释了什么是意识的能动作用之后，指出：“意识对物质世界的能动作用不论表现得如何巨大，归根到底，它仍是受客观物质世界的决定和制约的。”（第 60 页）如果丢掉了客观物质条件这个基本前提，“把意识的能动作用夸大成为可以不受客观物质条件制约的东西，以为无论什么狂想谬说都可以变成现实，那就会陷入主观唯心论和唯意志论的泥坑。”（第 60—61 页）

本书第三——六章，是唯物辩证法的规律和范畴。编者认为，唯物辩证法这一关于联系和发展的学说，包括三个基本规律和一系列范畴。在论述辩证法的四章中，《对立统一规律》这一章，体系变动较大，写法新颖，别具一格。对立和统一是矛盾双方相互关系的两种不同的属性，本书对这两种属性作了比较深入的阐述，分析了它们在事物发展中的不同作用。关于矛盾诸方面的同一性，以往我国哲学界没有不同的理解，几乎无一例外地认为，同一性包含两方面的内容：（1）相互依赖；（2）相互转化。近年来，有的同志对于同一性包含“相互转化”的内容提出了自己的见解。他们认为，矛盾同一性的第二种含义，不应理解为矛盾双方相互转化过程本身，而应理解为矛盾双方互相贯通，包含着依一定条件互相转化的趋势和可能。对于这个问题，本书的观点是：“同一性是矛盾双方共居和转化的内在根据。共居和转化并不是同一性本身，而是同一性的两种表现，或两种状态、两种情形。”（第 65 页）关于矛盾双方转化的趋势和可能，编者在阐释什么是同一性时并没有讲这个问题，而是在说明同一性在事物发展中起什么作用时论及的。书中写道：“矛盾双方的同一性决定着矛盾双方转化的可能和趋势。”（第 69 页）矛盾的同一性和斗争性的关系，有两种情况，一是相互结合的关系，一是相对绝对的关

系。对于这种关系，有人常常不能正确理解。为此，本书在论及两者相互结合的关系时，特别指出：“斗争性和同一性并不是矛盾双方的两种关系，而是同一个关系的两重属性，是不可分离的。”因此，“要如实地反映矛盾，就必须在同一中把握对立，在对立中把握同一。”（第 66 页）在论及两者的相对绝对的关系时，本书对列宁在《谈谈辩证法问题》中所说的关于对立面的统一是相对的、斗争是绝对的这一论断作了如下理解：“这里的‘统一’并不是泛指矛盾的同一性，而是专指矛盾的统一体，专指事物的相对静止或相对平衡状态。”（第 70 页）由于矛盾双方的平衡（“均势”）只是矛盾发展全过程中的一一个阶段、一种状态，而不是贯穿矛盾发展全过程的东西，所以说它是有条件的、相对的；而矛盾双方的斗争则贯穿于矛盾发展的全过程，在平衡状态中它存在着，在平衡被打破的状态中它也存在着，所以说它是无条件的、绝对的。书中还对基本矛盾和非基本矛盾、主要矛盾和非主要矛盾分别作了论述，认为两者分类的标志是不同的，“不能把基本矛盾和主要矛盾、非基本矛盾和非主要矛盾简单地等同。”（第 79 页）论述辩证法的其他三章，编者在体系和内容上没有作较多的变动，而主要是致力于考究观点之精确和表述之严谨，并根据科学的发展，较为广泛地搜集和引用了自然科学方面的一些成果，充实和更新了不少的例证，使观点和材料更有机地统一起来。

本书第七——九章，对马克思主义认识论作了较系统的论述。编者在论述生产活动是最基本的实践活动时，没有停留于仅仅说明生产活动的重要性，而是深入一步，提出了富有启发性的见解：“生产生产资料的活动是生产活动，生产劳动者的活动也是生产活动。教育的一项重要职能就是以知识和技能武装受教育者，使之成为合格的劳动者。因此，就这种职能来看，教育工作实际上属于生产活动的范围。”（第 152 页）“直接或间接地为生产服务、为社会创造物质财富和精神财富的科学、艺术等活动，对于从事这些活动的专业人员来说，就是他的主要实践活动。”（第 153 页）关于认识对实践的依赖关系，与以往的写法有些不同。例如，第一点，是从认识的主体和认识的对象来看认识对实践的依赖关系。编者通过分析说明，假如没有实践活动，人就和动物没有区别，就不成其为具有一定社会属性的人，不成其为一个具体的认识主体；同时，作为人们的认识对象的客观事物，也是打上了实践的“印

记”的，甚至有些就是人们的实践活动的产物，因此，离开了实践，也不能真正了解什么是认识的对象。关于真理有没有阶级性？本书的回答是明确的：“真理是一个认识论范畴，是讲主观和客观的关系，讲主观和客观相不相符合，除此之外，再无别的涵义，把阶级性引进真理中，便混淆了概念所反映的特定内容，因此，客观真理，自然科学和社会科学中的真理，本身都是没有阶级性的。”（第171页）还值得提出的是，编者鉴于近代科学的发展和本书使用对象的特点，根据人们认识的顺序，从众多的科学方法中，抽取出观察和实验方法、理想化方法、数学方法、系统化方法、假设方法，阐明了它们的特点，在认识过程中的作用以及它们之间的关系。象这样把认识的科学方法独立成章，突出方法论，较具体地向理、工、农、医专业的学生提供认识的工具，这还是一个创举。编者在这方面的努力，是值得称赞的。

本书第十一——十五章是历史唯物主义部分。在这一部分中，编者总结建国三十年来的经验教训，在完整地准确地阐述马克思主义关于历史发展规律的原理方面作了极大的努力。在第十章论及社会物质生活条件时，本书没有象以往教材那样，只谈社会不同于自然界的方面，而注意充分阐明人类社会是同自然界既相联系又相区别的特殊的物质运动形态，它不能脱离自然界而独立存在，自然环境的好坏对于人类生活和生产都有着重大的影响，因而强调人们在改造社会过程中，要重视研究和遵循自然规律，尤其是生态规律，努力保持和创造一个良好的自然环境。这一章还专门写了《社会发展的辩证过程》一节，这是以往教材所不曾见到的。编者通过对社会发展规律特点的具体分析，突出了马克思关于把社会发展看作是“自然历史过程”的观点，写道：“这是马克思对历史唯物主义根本观点的一个鲜明而深刻的表述。”（第218页）历史唯物主义把人们的各种各样的社会关系划分为物质关系和精神关系，生产关系就是物质关系，然后又把生产关系归结为生产力的高度，这样就有了可靠的根据把社会形态的发展看作自然历史过程。没有这种观点，就不会有社会科学。掌握这个观点，明确社会发展规律的客观性和必然性，对于坚持党的思想路线，克服瞎指挥等主观主义作风具有重要意义。

在第十一章《生产力和生产关系》中，编者在科学地阐释生产力和生产关系的概念时，突出论述了

科学技术在生产力发展中的作用，阐明了生产关系既是一种物质关系，又是一种矛盾关系。在生产力和生产关系的相互作用问题上，编者着重阐明生产力对生产关系的决定作用是本源的决定作用，强调不能夸大生产关系对生产力的反作用。这本来是马克思主义哲学的基本原理，但是如果回顾我国三十年所走过的历程，特别是经济建设中的两次大挫折的沉痛教训，我们就会深刻体会到反复申述这一原理的重要性。在我国五十年代曾刮过一阵“共产风”，六十年代又搞什么“穷过渡”，七十年代则批“资产阶级法权”。在林彪、“四人帮”和康生一伙看来，发展生产就是“唯生产力论”，抓生产就是搞修正主义。他们从来不讲生产力决定生产关系的性质和水平，生产关系必须适应生产力的发展状况。在我国农业生产力没有多大改变的情况下，他们却要求一次又一次地不断变革生产关系，极大地破坏了社会主义革命和建设，使我国人民至今还受着十年浩劫所带来的苦难。这个亿万人民用巨大的牺牲换来的教训，激发了我们重温马克思主义原理的自觉性。值得注意的是，编者在论述生产关系一定要适合生产力发展状况时，还特别强调要作具体的分析，指出“有的生产关系，从历史发展的一般尺度看，它应该算是新的先进的，但对某个地区的生产力状况却是不适合的”。（第233页）编者在这里注意到，我国是一个经济落后，而发展又很不平衡的国家。拿我国农村的情况来说，有很多地广人稀、生产水平很低的地区，在这些地区强调集体经济，硬要把分散几十里的农户组成集体耕作的生产队，不仅不利于促进生产的发展，反而会妨碍生产的发展。有的人认为，在社会主义社会里，越大越公越是优越，而对生产力发展状况不加考虑，这是不切实际的。社会主义制度的优越性在于消灭了剥削，只要不进行剥削，完全可以根据各地具体情况，采取各种具体的经济形式。编者在阐述生产关系必须适合生产力发展状况这一规律时，还力图对第二次世界大战后，资本主义国家生产有较大发展的事实作出科学说明，这种不回避现实，敢于探索新问题的态度，是值得提倡和称赞的。

第十二章论述了经济基础和上层建筑的矛盾运动。编者不仅对经济基础和上层建筑的相互关系作了较充分的阐述，而且进一步论证了生产力和上层建筑的相互关系。一般说来，生产力不直接决定上层建筑的性质，但生产力对上层建筑的关系也是十

分紧密的。从我国社会主义社会的现阶段来说，封建主义思想遗毒还严重存在，在我们的政治制度和经济制度中还存在着某些短时期内难以克服的缺陷，这固然有多种原因，但归根到底是由于我国生产力不发展，物质生产和生活水平低下。没有生产力的高度发展，没有物质财富的极大丰富，要完全解决上述问题是不可能的。因此，从上层建筑、经济基础、生产力三者相互关系的总体来看，生产力起着最终的决定作用。编者在理论上所作的这种新探讨，正是坚持了历史观中的唯物主义一元论。林彪、“四人帮”和康生一伙疯狂推行“唯意志论”、“上层建筑决定论”，根本不顾生产力发展水平和状况，大肆煽动在上层建筑和生产关系方面“不停顿地进行革命”，鼓吹不用发展生产力，不要物质基础也可以消灭三大差别，向共产主义过渡。这是对历史唯物主义原理的公然篡改。记取这方面的历史教训，重新恢复生产力是社会发展最终的决定力量的原理，对于全国人民同心同德搞四化是极为重要的。

历史唯物主义在考察社会政治生活领域的时候，还着重考察了阶级、国家、革命的问题。唯心主义历史观的一个根本缺陷，就是把社会历史发展归结为由杰出人物的意志和政治斗争格局所决定的。马克思曾经申明，他的新贡献在于把阶级同生产发展的一般阶段联系起来，把阶级、国家、革命当作不是一种永恒的社会现象来考察。本书第十三章在论述阶级、国家和革命问题时，始终坚持了马克思的基本思想，并且实事求是地分析了我国现阶段阶级和阶级斗争的状况，比较详尽地阐述了怎样坚持无产阶级专政和促进社会主义向共产主义发展的问题。值得重视的是，编者在谈到无产阶级专政国家的民主和法制时，特别指出“加强社会主义民主和社会主义法制并不是权宜之计，而是社会主义社会的发展规律。”（第292页）

社会意识及其形式，是属于社会生活的精神领域的问题。本书第十四章作了集中的论述。编者在阐释社会存在决定社会意识这一基本原理的基础上，比较具体地分析了社会意识的相对独立性，并且旗帜鲜明地提出在我国现阶段要特别重视批判封建主义思想。我国是一个长期封建专制统治的国家，封建主义思想影响根深蒂固。封建主义是四化建设

的大敌，是社会主义的大敌，我们必须认真解决在无产阶级专政下反对封建主义的问题。

历史唯物主义把人类社会发展的一般规律作为自己的研究对象，这并不意味着忽视对“人”的研究。社会是由人组成的，离开人的活动，就无所谓社会。问题在于如何揭示人的本质及其活动规律。旧的历史观，离开社会关系，离开人的历史发展，孤立地抽象地研究人和人的本质，因而不能对纷繁复杂的人类活动作出科学的解释。历史唯物主义最伟大的理论成果之一，就是把个体的人归结为一定社会关系的体现，把极为多样的个人活动系统化为合乎规律的过程。历史唯物主义通过揭示社会发展的客观规律，指明了人类由必然王国向自由王国转化的途径。本书编者力图用这一基本思想来研究人的活动。在作为历史唯物主义绪论的第十章里，编者就明确写道：“人类社会发展的规律实际上就是人类活动的规律。”（第220页）人类行动是受客观规律所制约的，但并不排斥在物质条件许可的范围内，人们可以表演出有声有色的活动来。在本书第十五章中，编者集中论述了人民群众和个人在历史上的作用。同以往的教材相比较，这一章有两个显著的特点。第一是在阐述人民群众是历史的创造者一节里，编者强调劳动群众不仅是指专门从事体力劳动的生产者，“在体力劳动和脑力劳动相分离，剥削阶级居于统治地位的社会里，那些靠脑力劳动谋生、不剥削他人的知识分子也是劳动群众的一部分。”（第315页）并且在论述劳动群众是创造历史的主力军时，具体地历史地分析了知识分子在创造社会物质财富和精神财富，以及实现社会的革命变革中的作用。这就克服了以往教材中把知识分子排除在劳动群众之外的错误观点。另一个特点，是本书强调对杰出人物的作用要作具体的、历史的、阶级的分析，指出必须在充分肯定人民群众是历史的创造者这一基本原理的前提下，具体研究杰出人物的作用。特别是在论述无产阶级领袖的作用时，编者对马克思主义关于群众、阶级、政党、领袖相互关系的原理作了较充分的阐述，这更有助于启发读者坚持以科学的态度对待无产阶级领袖，既尊敬和热爱无产阶级领袖，又反对个人迷信，反对把领袖神化。